

外傭發禁飛財 博炒跳槽加薪

逾2000菲傭未能來港履新 有人「吊高嚟賣」月薪8000超法訂4630元

抗擊 新冠肺炎

為堵截變種病毒輸入，香港首次啟動地區性的航班「熔断機制」，由今日零時開始禁止來自菲律賓、巴基斯坦及印度的航班及人士來港，為期14天。菲律賓是香港外傭主要來源地，有外傭中介昨日估計「禁飛令」期間，逾2,000名菲傭未能來港履新。外傭供應鏈只剩印傭及已抵港的外傭，部分外傭「吊高嚟賣」要僱主安排獨立房間、指定假期，僱主開價6,000至8,000元月薪才可能請到人，較外傭法訂最低工資高七成。最離譜是部分外傭仍未完約，無法調整薪酬，遂刻意犯錯、「博炒」搵能支付高薪的新僱主。

香港文匯報記者 文森



昨天上午最後一批外傭「姐姐」抵港，今天叫停航班飛港14天的首日。香港文匯報記者攝

專家籲勿亂學自行「溝針」

香港文匯報訊(記者 高俊威)一名32歲男子早前自行「溝針」，先後接種兩劑復必泰及一劑科興疫苗。多位專家昨日表示，接種者完成注射兩劑相同疫苗後，已具高度保護作用，自行「溝針」有可能出現不良反應，並呼籲市民切勿仿效。

新冠疫苗臨床事件評估專家委員會共同召集人、香港大學內科學系臨床教授孔繁毅昨日表示，根據衛生署資料，該名接種了3劑疫苗的男子情況穩定。專家稍後會在門診了解其情況，相信如果在短期內、即未來數星期，若他都沒有不良反應，應該無大問題。

他說，港大進行的「溝針」臨床研究已展開，暫時有十多人參與，並已接種首劑復必泰疫苗，希望數月內完成研究，了解抗體產生表現。

孔繁毅指出，參與研究下的「溝針」與自行「溝針」不同，研究是按既定程序與時間進行，其間醫護會密切監察接種者有沒有不良反應，以及抗體產生表現，且只會打兩針。

何栢良：或有不良反應

港大感染及傳染病中心總監何栢良認為，當事人未有聽取醫護人員的意見自行「溝針」，責任較大。兩種疫苗的抗原設計大致相同，倘短時間同時接種，看不到有額外好處，更有可能出現不良反應，呼籲市民不要模仿。

香港特區政府昨日宣布禁止菲律賓等三國的民航客機及曾到該三國的人士抵港，打亂不少香港僱主請菲傭的計劃。香港人力資源仲介協會主席廖翠蘭昨日估計，「禁飛」14天期間，令1,400名至2,800名原訂來港的菲律賓傭工無法赴港，對僱主影響頗大。

復航亦難安排大批外傭到港

她表示，疫情肆虐逾一年，大部分香港僱主聘請新來港外傭也要等數月，甚至有僱主聘用外傭照顧家中長者，近月長者去世後外傭仍未來港，僱主只好申請退款。

她說，本港禁止菲律賓等民航客機來港14天會造成連鎖效應，即使航班能真的如期在兩星期後復航，滯留當地的菲傭加上原訂下月來港的菲傭同時湧港，擔心屆時機位不足，用作檢疫隔離的平價酒店亦會爆滿，中介難以同時安排大批外傭到港。

中介游說轉工 刻意犯錯博炒

新來港外傭要等一段長時間，若僱主聘請在港已約滿的外傭，則要面對坐地起價的情況。香港家庭傭工僱主協會主席容馬珊兒昨日接受香港文匯報訪問時表示，收到不少僱主反映在疫情下聘請外傭愈見困難，有部分僱主收到外傭「離譜」要求，比如「第一句就問有無獨立房間，無房就要求加薪。以往通常是約滿的外傭(因有多年經驗)才會要求有獨立房間，但做家連來港不久的傭工都會」。

她指出，更過分的是部分從海外首次來港的傭工有「騎牛搵馬」的心態，亦有中介公司因「外傭荒」，游說該些已抵港的外傭跳槽：「我哋收過僱主投訴指，外傭來港隔離完21天後不久，就故意做錯嘢，博炒搵界到更高人工的僱主。」

急需人手倡聘本地日間照顧員

容馬珊兒預料，今次禁飛會有約千名菲傭因未能來港，令僱主「議價力」更低，建議僱主如急需人手可聘請本地日間照顧員。

香港外傭僱主關注組召集人徐曉彤透露，關注組收集到一些最新情況，有斷約外傭在「外傭荒」的情況下企圖「撈」更多，「早十年前，完約工人先咁巴閉。現在輪到一些斷約工人，都開價6,500元，要獨立房，一定要星期日放假，再有8小時睡眠時間。」

香港僱傭代理協會主席、海外僱傭中心董事總經理張結民表示，近期僱主傾向優先與原來的傭工續約，「約半數僱主都希望續約，相信現時每月在港已完約的外傭有約1,000人至2,000人。」

他承認在港外傭「搶手」，「叫價力」高，僱主若希望早日有外傭返工，或要調高薪金，「若家中有小朋友的僱主，或要向外傭提供約6,000元月薪；一些家中有長期病人的僱主，甚至願意提供7,000元至8,000元月薪，比外傭4,630元的法訂月薪高好多。」

中介倡向菲捐疫苗 助外傭打針來港

香港文匯報訊(記者 文森)菲律賓疫情嚴峻，滯留當地的菲傭能否在為期兩周的「禁飛令」屆滿後抵港仍是未知數，部分香港外傭中介公司建議，香港特區政府向菲國捐贈新冠疫苗，為在當地已受聘的外傭打針，再加上香港嚴密的入境檢疫安排，雙重保障下，既能恢復外傭供應，又能防止病毒輸入。

香港人力資源仲介協會主席廖翠蘭昨日透露，她曾向香港特區政府建議向菲律賓提供新冠疫苗，專門為在當地獲聘菲傭接種，加強防疫保障。

香港的外傭中介公司早前分別約見菲律賓駐港總領事館的官員，以及去信特區政府。菲律賓方面對建議表示歡迎，但特區政府未有回覆。

再培訓局：家務助理轉介查詢增加

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)特區政府今日開始禁止印度、巴基斯坦及菲律賓所有民航航班來港14天，預計逾千名菲律賓傭工未能如期來港履新，那麼本地傭工能否頂替有關工作呢？僱員再培訓局高級經理(就業服務)龔書致昨日在接受香港文匯報訪問時表示，再培訓局的家務助理及陪月員亦可為家傭僱主提供相關服務，質素上有一定保證，該局的家居服務

轉介平台「樂活一站」本身亦有「外傭替假」服務，絕對是僱主合適選擇。他並透露，自禁飛消息公布後，昨日有關家務助理的轉介查詢即時增加。

料聘兼職替工個案續增

龔書致昨日指出，過去一年疫情最嚴重期間，「樂活一站」的登記職位空缺與轉介也減少了，近來疫情放緩，職位空缺回升，3月份已回復疫情

前約80%水平。

他並透露，自禁飛消息公布後，昨日有關家務助理的轉介查詢即時增加，預料未來兩周聘請兼職或替工家務助理的個案會增加，「短期增加是會有，但要僱主長期聘請兼職家務助理則成本太高。」

根據再培訓局資料，陪月員月薪約1.7萬元，若照顧嬰幼兒則每小時80元至100元；家務助理視乎地區，時薪

約100元至120元。

菲印傭懂粵語 他國難補「缺口」

僱主可否考慮聘請來自菲律賓以外國家的外傭？香港僱傭代理協會主席張結民接受香港文匯報訪問時表示，菲傭和印傭通常能說廣東話，更搶手。至於其他國家如孟加拉、斯里蘭卡、泰國等，外傭人數僅約1,000人，難以補充「缺口」。

愛暉樓四度撤離 居民倡增檢測站



荃灣芙蓉街1號至5號芙蓉大廈列為受限區，強制檢測。香港文匯報記者攝



屯門友愛邨愛暉樓第四次撤離，並設強檢流動採樣站助居民檢測。香港文匯報記者攝



政府檢測人員進入芙蓉大廈。香港文匯報記者攝

香港文匯報訊(記者 聶曉輝、文森)屯門成為本港近日疫情的重災區，昨日新增的12宗確診個案中，唯一本地個案居於屯門友愛邨愛暉樓第二座8樓。由於單位與日前的一宗確診個案為同樓層相鄰單位，不排除同層出現環境污染，衛生署決定向愛暉樓第二座所有8樓的單位住戶發出檢疫令，並安排他們入住檢疫中心，這也是愛暉樓至今第四次撤離行動。

有地區人士昨日向香港文匯報表示，不少友愛邨居民擔心流動採樣站引來太多邨外人接受檢測，增加感染風險，建議特區政府增加更多常設的檢測中心，同時應分批為全邨居民強檢。

住戶打完兩針仍須撤離

一名居於愛暉樓第二座8樓一個單位的84歲老翁昨日確診。他與上週六確診的63歲男子居於相鄰單位，衛生署將之列為關聯個案。昨日中午，大批穿保護衣的人員到達愛暉樓第二座，準備撤離8樓全層居民到檢疫中心，涉及十多個單位合共約30人。

昨日中午12時半過後，陸續有居民離開並登上衛生防護中心安排的旅遊巴士。首名登車的居民孫先生指出，自己已接種兩劑科興疫苗，並已相隔14天，相信已產生抗體，不明為何仍要撤離，但作為居民只能配合政府的措施，「又要開工又要搵食，但也不想撤離都沒辦法。」

同一幢大廈其他樓層的居民不用撤離，但要接受強制檢測。王小姐直言擔心染疫，因為確診者會使用同一部電梯。另一居民表示，早前已做過數次病毒檢測，「唔驚得咁多，唯有做好本分，注意衛生。」

憂邨外人檢測影響邨內幼童

愛暉樓已先後出現多宗確診個案，涉及第二座及第三座居民。屯門議會監察、屯門東南分區委員會副主席曾憲康昨日在接受香港文匯報訪問時表示，不少完成強檢的居民均認同政府設置流動採樣站的做法，但擔心引來太多邨外人接受檢測，尤其邨內有幼稚園，家長特別擔心。

他解釋，以往流動採樣站只在個別大廈有確診個案時才為大廈居民服務，「現時整個屯門區除了較偏遠的兆麟有常設的社區檢測中心，只得建生與友愛有流動採樣站，友愛更鄰近社區中心，令不少邨外人來驗。」

曾憲康建議特區政府增加更多常設的檢測中心，而非有確診個案才強檢。鑒於邨內陸續出現個案，現時不少邨民也擔心染疫，逾半邨居民都贊成政府分批為全邨居民強檢。

荃灣芙蓉廈麗城二期四座封廈強檢

香港文匯報訊(記者 高俊威)昨晚8時，政府分別派員到兩幢大廈進行封區行動，芙蓉大廈外設立臨時採樣站。麗城花園第二期第四座附近亦有臨時檢測站，有居民排隊接受檢測。

政府發言人表示，由於兩幢大廈均發現源頭不明個案，經評估後相關區域感染風險有機會較高，故決定作出限制與檢測宣告，要求受檢人士於今日凌晨1

時前接受核酸測試。政府會為行動不便人士和長者安排上門採樣。

發言人表示，明白相關安排會為市民帶來不便，政府已安排在晚上大部分市民下班後盡快進行檢測，目標是爭取於今晨約7時至7時半完成行動，為所有已識別受檢人士完成檢測並確定結果，讓他們屆時可離開上班。